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Abstrakt 

Na čtyřech lokalitách (Kroměříž, Žabčice, Libčany, Senice na Hané) byl u tří sladovnických odrůd 

ječmene jarního (Radegast, Bojos, Sebastian) sledován vliv fungicidního ošetření na výskyt hub  

r. Fusarium. Nejvyšší účinnost vykázala kombinace fungicidů Huttona Prosaro EC 250 aplikovaných 

ve fázích odnožování a v plném kvetení. Pouze na lokalitě Senice na Hané u odrůdy Radegast a na 

lokalitě Kroměříž u odrůd Bojos a Sebastian byl zaznamenán pozitivní vliv všech kombinací fungicidů 

na snížení výskytu fusarií. Vliv fungicidů na potlačení výskytu fusarií však nebyl zcela jednoznačný. 
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Abstract 

The effect of the fungicide treatment on the incidence of fungi of the Fusarium genus in three spring 

barely malting varieties (Radegast, Bojos, Sebastian) was studied at four locations (Kroměříž, Žabčice, 

Libčany, Senice na Hané). The highest efficiency was reported when a combination of the Hutton and 

the Prosaro EC 250 fungicides was applied in the tilleringstage and in the full flowering. Only in the 

location of Senice na Hané at Radegast variety and in the location of Kroměríž at the Bojos and the 

Sebastian varieties there was a positive effect of a combination of fungicides to reduce the incidence 

of Fusarium spp. Theeffectoffungicides on the suppression of Fusarium spp. was not entirely clear. 
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Úvod 

Ochrana vůči houbám r. Fusariumna obilninách je celosvětově řešený problém. Výskyt 

fusariía intenzitu napadení obilek v klasech ovlivňuje mnoho faktorů, především předplodina, 

odrůda, průběh počasí v daném roce, zejména v době kvetení (Mesterhazy, 2003, Paul et al., 

2007). Jedním z rozhodujících prvků pro dosažení co nejlepší účinnosti fungicidů je správný 

termín aplikace. Sirranidou a Buchenauer (2000), Sadowski et al. (2008) uvádějí, že ochrana 

proti fusariím může být dostatečná, pokud je provedena před nebo po infekci, Ławecki 

(2000), Zederbauer a Plank (2000) zastávají názor, že ošetření lze provádět po celou dobu 

kvetení, kdy jsou květy nejvnímavější k infekci. V posledních letech se používají fungicidy 

s účinnými látkami metconazole, prothioconazol, tebuconazol a propiconazole (Samaškieneet 

al., 2006, Paul et al., 2008). McMullen et al. (2008) prokázali, že po aplikaci fungicidů ze 

skupiny triazolů dojde k potlačení fusarií a i ke snížení obsahu mykotoxinu DON v zrnech 

obilnin. Dosud však nebyl zcela objasněn jednoznačný vztah mezi výskytem fusarií a 

produkcí mykotoxinů, stejně jako vliv fungicidů na produkci mykotoxinů (Šafránková et al., 

2010, Suty-Heinze, Dutzmann 2004).  

 



Materiál a metody 

V r. 2013 byl založen na čtyřech lokalitách (Žabčice, Kroměříž, Senice na Hané, Libčany) 

maloparcelkový pokus (10 m
2
) se sladovnickými odrůdami ječmene jarního, tj. Radegast, 

Bojos a Sebastian, přirozeně infikovanými fusarii. Vybrané odrůdy se vyznačují různou 

citlivostí vůči houbám rodu Fusarium. Byly vytvořeny tři varianty fungicidního ošetření, 

které bylo provedeno buď ve fázi sloupkování (při objevení jazýčku posledního listu) nebo 

plného odnožování až sloupkování a v plném kvetení (Tabulka 1). 

Tabulka 1: Varianty fungicidního ošetření ječmene jarního 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

K hodnocení napadení zrn houbami rodu Fusarium byla použita metoda rolád. Z 5 kg vzorku 

dané odrůdy bylo odebráno 100 obilek ječmene. Zrna byla po dobu 3 minut povrchově 

dezinfikována 5 % roztokem chlornanu sodného a poté fixována škrobnatým lepidlem mezi 

pásy filtračního pásu. Filtrační pás byl smotán do rolády a poté vertikálně umístěn do kádinky 

s fungicidním roztokem (RovralAquaflo) tak, aby docházelo k plynulému vzlínání roztoku ke 

klíčícím zrnům. Po 6 dnech inkubace při teplotě 21–23 °C byl vyhodnocen počet kolonií hub 

rodu Fusarium prorůstajících z jednotlivých zrn. Napadené obilky byly přeneseny na živnou 

půdu (PDA, medium dle Bilajové) do Petriho misky, kultivovány při laboratorní teplotě a 

následně byly vytvořeny monosporické izoláty. Jednotlivé druhy fusarií byly identifikovány 

na základě morfologických znaků makrokonidií a mikrokonidií podle Leslie a Summerell 

(2006). K detekci byl použit optický mikroskop Olympus BX41a stereomikroskop Olympus 

SZX12.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Č. 
Varianta 

ošetření 
Fungicid Účinná látka 

Aplikační 

dávka 

Ošetření  

ve fázi 

BBCH 

1 KONTROLA - - - - 

2 H+Z 

Hutton 

prothioconazole, 

spiroxamine, 

tebuconazole 

0.8 l.ha
-1

 39 

Zantara 
tebuconazole 

bixafen 
1.5 l.ha

-1
 65 

3 H+P 

Hutton 

prothioconazole 

spiroxamine, 

tebuconazole 

0.8 l.ha
-1

 39 

Prosaro 250 

EC 

prothioconazole, 

tebuconazole 
0,75 l.ha

-1
 65 

4 H1+P 

Hutton 

prothioconazole, 

spiroxamine, 

tebuconazole 

0,8 l.ha
-1

 25–30 

Prosaro 250 

EC 

prothioconazole, 

tebuconazole 
0,75 l.ha

-1
 65 



 

 

 

 

 

 

 

Výsledky a diskuze 

 

V roce 2013 na sledovaných lokalitách se přirozené infekce obilek ječmene u kontrolních 

variant, tj. bez fungicidního ošetření, pohybovaly od 1 do 25 %. Intenzita napadení 

jednotlivých odrůd fusarii se lišila jak mezi lokalitami, tak mezi odrůdami.  

 

Graf 1: Přirozené infekce obilek ječmene vybraných odrůd v roce 2013 

 
 

Na lokalitách Senice a Žabčice byla nejvyšší četnost výskytu fusarií u odrůdy Radegast (25 a 

22 %), na lokalitě Kroměříž odrůdy Bojos (22 %) a Sebastian (21 %) a na lokalitě Libčany 

Radegast (17 %) a Sebastian (23 %). V daném roce byla odrůda Radegast nejvnímavější k 

napadení fusarii na všech sledovaných lokalitách. Nejnižší výskyt přirozeně infikovaných zrn 

ječmene byl zaznamenán na lokalitě Senice na Hané (Graf 1). 

 

 



Graf 2: Četnost obilek ječmene (%) napadených houbami r. Fusarium u variant 

ošetřených fungicidy 

 
 

I když McMullenet al. (2008) uvádějí pozitivní vliv fungicidů ze skupiny triazolů na snížení 

výskytu fusarií v klasech, v našich pokusech nebyly dosažené výsledky zcela jednoznačné.  

Pouze na lokalitě Senice na Hané byl zaznamenán pozitivní vliv všech kombinací fungicidů 

na snížení výskytu fusarií u odrůdy Radegast. Na ostatních lokalitách výsledky nebyly tak 

jednoznačné (Graf 2). Zatímco na lokalitě Kroměříž po ošetření fungicidy Hutton + Prosaro 

EC 250 ve fázi sloupkování a kvetení u odrůdy Radegast došlo k snížení infekce, na lokalitě 

Žabčice byl zaznamenán nárůst napadení.  

 

 

Graf 3: Četnost obilek ječmene (%) napadených houbami r. Fusarium u variant 

ošetřených fungicidy 

 
 

Podobné výsledky jako u odrůdy Radegast byly zaznamenány i u odrůdy Bojos. Na lokalitě 

Kroměříž byly všechny fungicidní kombinace účinné (Graf 3), přičemž nejvyšší účinnost byla 

zaznamenána u kombinace Hutton + Zantara. Na lokalitách Senice na Hané a Libčany 



reagovala odrůda Bojos na fungicidní ošetření nežádoucím zvýšením napadení fusarii oproti 

kontrole. 

 

Graf 4: Četnost obilek ječmene (%) napadených houbami r. Fusarium u variant 

ošetřených fungicidy 

 
 

I když vliv fungicidů na potlačení výskytu fusarií u odrůdy Sebastian na lokalitě Senice byl 

pozitivní (o 1–3 %), vzhledem k velmi slabé přirozené infekci (do 6 %) nelze považovat tento 

výsledek dostatečně průkazný. Naopak na lokalitě Kroměříž mají výsledky vyšší vypovídající 

hodnotu, protože přirozené infekce byly vyšší (22 %) a po aplikaci fungicidů došlo ke snížení 

výskytu fusarií o 25–50 %.  

Podobné výsledky uvádí např. i Jones (2000), Wachowska et al. (2012) a Steiner et al. (2008), 

kteří za nejúčinnější proti fusariím považují fungicidy obsahující účinnou látku tebuconazol, 

který byl v našich pokusech součástí všech přípravků. Mielke et al. (2000) sledovali účinnost 

různých dávek a kombinací fungicidů na potlačení výskytu fusarií v klasech. Za nejúčinnější 

považují kombinaci fungicidů Juwel (fenpropimorph + epoxiconazole +kresoxim-methyl) a 

Caramba (metconazol). Suty a Mauler-Machnik (1998), Sirranidou a Buchenauer (2000) 

považují 50–70% účinnost fungicidů proti fusariím za velmi dobrou.  

 

Závěr 

V roce 2013 lze hodnotit přirozené infekce obilek ječmene jako průměrné, přičemž nejnižší 

výskyt fusarií byl zaznamenán na lokalitě Senice na Hané. Z vybraných odrůd sladovnických 

ječmenů byla nejméně napadena odrůda Bojos. Z testovaných fungicidních variant vykázala 

nejvyšší účinnost kombinace Hutton + Prosaro aplikovaná ve fázi plného odnožování až 

sloupkování a v plném kvetení. Rozdíly v napadení odrůd houbami r. Fusarium na 

jednotlivých lokalitách byly ovlivněny především průběhem počasí, zejména nízkou teplotou 

v době kvetení. Nejčastěji se vyskytující druhy fusarií (F. graminearum a F. poae) vyžadují 

nejen vysokou vzdušnou vlhkost, ale i teplotu vzduchu okolo 24 °C. Průměrné srážky v době 

kvetení ječmenů byly sice poměrně vysoké (113–146 mm), ale teplota se pohybovala pouze 

okolo 12 °C. Vzhledem k publikovaným, značně rozdílným údajům o účinnost fungicidního 

ošetření (Váňová, 2006) i vlastním pozorováním lze konstatovat, že se nemůžeme spoléhat 

pouze na fungicidní ochranu. Přirozené infekce fusarii jsou výsledkem souhry různých 

ovlivnitelných (odrůda, předplodina, termín ošetření aj.), ale často i neovlivnitelných faktorů 

(počasí), a fungicidní ochrana je jen jedním z článků komplexu ochranných opatření.  

http://www.agromanual.cz/cz/pripravky/ucinne-latky/ucinna-latka/fenpropimorph-fenpropimorf.html
http://www.agromanual.cz/cz/pripravky/ucinne-latky/ucinna-latka/epoxiconazole-epoxykonazol.html
http://www.agromanual.cz/cz/pripravky/ucinne-latky/ucinna-latka/epoxiconazole-epoxykonazol.html
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